

MAGYAR LAPOK

XI. évfolyam, 52 (2916) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, 1942 március 6

Batáviát elfoglalták a japánok

Tárgyalások folynak a Vatikán és Japán között a diplomáciai kapcsolatok fölvetelére

Ujabb 12 hajót süllesztettek el a németek észak- és középamerikai vizeken

A japán hadijelentés pénteken reggel röpitette világgá a hírt, hogy a Jáva szigetén harcoló japán csapatok csütörtök este bevonultak a sziget fővárosába, Batáviába. A hadijelentésekből — újabbakból és régiékből egyaránt — az is kitűnik, hogy a sziget sorsa már megpecsételődött. A főváros cleste bizonyára csak siettetni fogja a végzet beteljesedését.

Batavia nemcsak Jáva szigetének legnagyobb városa és a nyugatjávai tartomány közigazgatási székhelye, hanem egyben az egész holland-indiái gyarmatbirodalom központja és fővárosa. Az alig hajózható Liwong folyó mentén, a sziget északnyugati partján fekszik egy, a tenger felől korallzátonyok koszorúja által védett öbölben. A város régi negyede egészen ó-holland stílusban épült. A bennszülött malájok és kínaiakon kívül itt csak a kereskedelmi és hatósági épületek vannak. A mintegy 32 ezernyi népesség az egészségtelen partvidéktől távol, a kartekekkel telítődött elővárosokban lakik. Lakosainak száma 440 ezer. Ebből az említett 32 ezer fehéren kívül 72 ezer kínai, a többi bennszülött maláj.

Batáviának nincs különösebb katonai jelentősége. Elfoglalása inkább szimbolikus jelentőségű. Batavia Holland-India fővárosa. Eleste ráirányítja a figyelmet az egész holland gyarmatbirodalom sorsára. Ennek a gyarmatbirodalomnak a sorsa most már véglegesen beteljesedett a holland kormány, mely esztelen politikával erre a távolkeleti gyarmatra száműzte önmagát, ma éppen olyan ország- és birodalom nélküli árnyékkormányává vált, mint a többiek, amelyek vakon és süketen, megszállott módjára meneteltek a biztos örvény felé London szírihangját követve. A kis Hollandia egyébként is igazságtalanul birtokolta roppant gyarmatbirodalmát akkor, amikor a mellette élő hatalmas nemzet fiai számára a zsúfolt anyaországon túl nem jutott egy talpalatnyi hely sem a nap alatt. A történelmi igazságszolgáltatás most lesújtott rá.

Ezt a történelmi igazságszolgáltatást kell látnunk minden olyan eseményben, mely egy lépéssel közelebb visz a háborúért és annak kiterjesztéséért felelős angolszász világuralom bukásához. Így abban a legujabban érkezett jelentésben is, mely szerint, — Batavia elfoglalásá-

val szinte egyidőben — a német tengeri erők újabb 12 hajót süllesztettek el az amerikai vizeken, összesen 82 ezer 500 tonnatartalommal.

Még a lengyel háboru kitörésekor mon-

dotta a Führer: „Ha Lengyelország háborut akar, kap háborút, olyat, hogy belevakul és belesiketül.“ Ugyancsak el lehet most mondani Angliára és az Egyesült Államokra is.

A vezéri főhadiszállás jelenti...

Berlinből jelentik: (MTI) Különjelentés) A Führer főhadiszállásáról jelelik a Német Távirati Irodának: A véderő főparancsnoksága közli:

Német tengeralattjárók észak- és középamerikai vizeken ismét elsüllesztettek tizenkét, összesen 82.500 tonnát kitevő ellenséges hajót, közöttük hét nagy tartályhajót. A támadások során elsüllesztettek még egy nagy amerikai rombolót is, két hajót pedig megrongáltak.

Moszkvát bombázta a német légiereő

Ankarából jelentik: NST-jelentés szerint a szovjet jelentések arról számolnak be, hogy péntekre virradóra Moszkvát támadta a német légiereő. Erős légvédelmi tűz és vadászelhárítás ellenére sikerült a német gépeknek bombáikat ledobniok és így kárt okoztak.

Berlinből jelentik (MTI.) Mint a Német Távirati Irodával közlik, a Kurszktól keletre lefolyt súlyos elhárító ütközetben egy német páncélos hadosztály hat hét alatt három különböző ponton feltartóztatta az áttörésre indult szovjet csapatokat. Nyolc bolsevista hadosztályt visszavetett és megvert. Ezalatt elpusztított, illetve zsákmányolt 17 páncélos, 43 ágyut, 54 nehéz gyalogsági fegyvert, 30 tehergépkocsit, 100 szánt, több, mint ezer lovat és nagymennyiségű könnyű gyalogsági fegyvert. Ezen-

külül foglyul ejtett több mint 400 katonát, többek között egy ezredet egész törzskarával. Az elesett bolsevisták száma legalább kétszer annyi. A német páncélos harci kocsikat kemény próba elé állították a hatalmas hófúvások, a jég és a kegyetlen hideg erősen megnehezítette az előrejutást. A páncélos hadosztály a gyalogsággal és a műszaki csapatokkal karöltve végül is megtörte az ellenség támadó erejét.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Német harcrepülőgépek március 5-én nagy fegyveres felderítést végeztek a brit szigetország nagykiterjedésű részei felett. Értékes eredményekkel tértek haza. Közben megtámadtak egy délpárti helységet, amelyet hatásosan bombáztak.

Batavia megszállása befejeződött

Tokióból jelentik (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: A császári főhadiszállás közli: A japán csapatok csütörtökön este elfoglalták Batáviát. Helyi idő szerint este fél 10 órakor szállották meg a várost teljesen, bár az ellenség több helyen makacsul ellenállott.

San Franciskoból jelentik (MTI.) Az OFI jelenti: San Franciskoban felfogták a japán rádió adását, amely közölte, hogy a japán hadsereg teljesen elfoglalta Batáviát. A megszállást március 5-én este féltíz órakor, japán idő szerint, fejezték be.

Tokióból jelentik (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: A Domei-iroda

szerint a japán csapatok közvetlen támadásaikkal most már erősen fenyegetik a Jáva keleti részén levő Surabaját is. Surabaja és a sziget nyugati része között megszakadt a vasúti összeköttetés, mert a japánok elfoglalták a Surabajától 225 kilométerre nyugatra lévő fővasúti csomópontot, Surakartát is. A japánok Surakartán és Batávián kívül még 11 várost foglaltak el a sziget középső részén.

Saigonból jelentik: (MTI) A Stefani Iroda jelenti: A bandoengi rádió jelentése szerint újabb japán csapatereősítések szálltak partra Jáva szigetén. Tokióból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A Domei-iroda

sumatrai jelentése szerint Délsumatra japán megszállásának kiterjesztése következtében a gazdag délnyugati olajmezők 60—70 százaléka épségben jutott a japánok kezére. Az ellenség semmi, vagy csak csekély ellenállást tanusított.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A japán főhadiszállás közölte, hogy a haditengerészet repülői március 3-án rajtaütöttek az Ausztrália északnyugati tengerpartján levő Broone kikötő városán és a kikötőben elpusztítottak 24 repülőgépet. Azok a haditengerészeti repülőgépek, akik március 1-én és 2-án Jáva keleti részén és Jávától keletre, a Sunda szigeteken felett tevékenykedtek, 36 ellenséges repülőgépet semmisítették meg.

Saigonból jelentik: (MTI) A Stefani Iroda jelenti: Rangooni jelentés szerint a japán csapatok elvágták a vasútvonalat Rangoon és Lashio között.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A londoni rádió jelentése szerint Wavel és Csangkaisiek Lashioba érkezett megbeszélésree.

Kétségtelen urai a japánok a Jáva fölötti légitérnek

Tokióból jelentik (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: A japán főhadiszállás közölte, hogy a japán haditengerészeti repülők március 4-én nagy támadást intéztek a jávai Bandoeng repülőtere ellen, ahol lelöttek, illetve szétromboltak 18 ellenséges repülőgépet.

Genfből jelentik (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: A Daily Express a jávai harcokról megállapítja, hogy a helyze igen komoly fordulathoz érkezett. Bár a holland és brit csapatok szívósan ellenállanak, a japánokat nem tudják megállítani. A szövetségesek elvesztették repülőgépeik nagyrészét. A japánok kétségtelen urai a Jáva fölötti levegőnek. Az elmúlt napokban igen nehéz harci kocsikat is partra tudtak tenni, bár a védekezés erős volt. Jávában is megismétlődött a szingapuri eset, mert itt is először a levegőben nyerték meg a csatát a japánok.

Washington idegesítik a Vatikán és Japán közötti tárgyalások

Zürichből jelentik: Londonban és Washingtonban észrevehető idegességgel figyelik azokat a tárgyalásokat, amelyeket Japán a Szentszékekkel folytat a diplomáciai kapcsolatok létesítése ügyében. A Vatikán a múltban vonakodott a diplomáciai összeköttetés felvételéről a nem keresztény államokkal most azonban Japán nagy hódításai nyomán a helyzet megváltozott. Tökéletesen rámutatnak arra, hogy a Fülöp-szigetek nagyrésztének elfoglalásával jelentős számú katolikus lakosság kerül Japán uralom alá. A manilai püspök, hír szerint, kérelmet intézett a Szentszékekhez a diplomáciai viszony létesítése érdekében. Tokió fáradozásait Németország melegen támogatja. Vatikáni körökben cáfolják ugyan, hogy Stalin levelet küldött a pápának és bizonyos ígéreteket tett a vallás szabadság biztosítására, de nem cáfolják, hogy a Szovjet lépéseket tett a diplomáciai kapcsolatok érdekében. Ugy tudják, hogy a Szovjet jegyzéket is küldött ebben az ügyben a Vatikánhoz.

Párizsból jelentik (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: A péntek reggeli párizsi lapok még az angol bombázás

hatása alatt írnak. Fényképeket közölnek a rombadöntött városrészekről és részletesen beszámolnak a mentésről. Néhány lap azt követeli, hogy tüstént tartóztassák le a meg nem szállott területen élő angolokat és a károkért való kárpótlás fejében kobozzák el a Franciaországban található angol vagyont.

Párizsból jelentik (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Az angol bombák párizsi áldozatait szombaton kezdődik a nemzeti gyász, amely vasárnap délig tart. Szombaton nem nyitnak ki a szórakozóhelyeket, zárva lesznek az iskolák és a közhivatalok. Az áldozatokat szombaton délelőtt temetik az egyes községekben. A párizsi bíborosérsek pásztorlevelét minden templomban felolvassák. A párizsi lapok híradásai szerint a sévresi porcellángyár kára 50 millió frank. Az elpusztított remekművek között volt egy érdekes asztali készlet, amelyet Petain tábornagnak szántak.

Összeállították a Szent László-ünnepségek műsorát

Egy hétig lesz Nagyváradon a Szentjobb és az Aranyvonat

Nagyvárad. Saját tud. Most tartotta értekezletét a Szent László-ünnepségek műsorának megállapításával és összeállításával megbízott szűkebbkörű bizottság a polgármester és a városi főispán jelenlétében. Az értekezleten megjelent az idegenforgalmi hivatal vezetője, továbbá dr. Scriffert Béla apostoli kormányzó helynök és dr. Medvigy Ferenc.

Az értekezleten a következő tervezetben alapodtak meg:

Az ünnepségek május 3-tól 10-ig bezárólag tartanak.

Május 3-án

érkezik Nagyváradra az Aranyvonat a Szentjossal a tűzérhadapród iskola elé. Innen körmenettel viszik a Szentjóst a Székesegyházba, ahol a Te Deum után közszemlére lesz kitéve az ünnepi hét befejeztéig.

Május 4-én

este a Szigligeti Színházban ünnepi est lesz, amelyen Szent Lászlóról hangzanak el előadások. Dr. Scriffert Béla a szentről, Hóman Bálint miniszter a királyról, Makkai Sándor egyetemi tanár pedig a hősről fog előadást tartani.

Május 5-én

leplezik le Szacsay Imre visszaállított szobrát. Itt merült fel annak a terve is, hogy leleplezzék a Berettyóújfaluból Nagyváradra hozandó Tisza Kálmán szobrát is. Remélhető azonban, hogy az illetékes hatóságok a tervezetnek ezt a pontját érthető okok miatt mellőzik. Eppen a Tisza Kálmán nevéhez fűződik annak a bűnös liberális szellemnek az előretörése, amely a keresztény eszményeknek megcsufolását és aláaknázását jelentette. Szent László ünneplése nem hozható semmi féle kapcsolatba egy Tisza Kálmán-szobor leleplezéssel.

Május 6-án

a Magyar Városok Országos Szövetsége tart diszkozygűlést. Ekkor leplezik le a Kormányzó bevonulásáról készült mű

vési képet. Ugyanezen a napon adja át Szendy Károly budapesti főpolgármester a Nagyváradnak ajándékozott diszlobogót. Este a Bizánc díszelőadása a Színházban.

Május 8-án

diszlobogó a testvérváros Székesfehérvár

Bebizonyosodott, hogy Papan ellen irányult az ankarai merénylet

Megállapították a merénylő és barátai személyazonosságát is. A bűntársakat letartóztatták

Ankarából jelentik: (MTI.) Az OFI jelenti: A február 24-én történt robbanás ügyében elrendelt vizsgálat eredménye a következő:

A robbantószer tulajdonosa Dobrejan faluból származik, az úszkúbi járásból. Iratból kiderült, hogy az úszkúbi középiskolában végezte tanulmányait. — Pistolya is volt, de a fegyver száma elmosódott. Csatlakozott az úszkúbi kommunisták csoportjához, majd 1940 október 6-án Törökországba utazott, ahol az istanbuli jogi karra iratkozott be, mint idegen állampolgár. Felhasználta a menekültekről szóló általános rendelkezéseket és ennek alapján 1941. május 4-én török állampolgár lett. Ne

ve Eumer Tokat. 1917-ben született. Kislétét, valamint barátai személyazonosságát két nap alatt megállapították és barátait letartóztatták. Ők is Jugoszláviából származnak, ott nettek fel és váltak kommunistákká, majd a múlt években Törökországban török állampolgárságot szereztek. A letartóztatott bűntettesek vallomásából kiderült, hogy bizonyos ankarai és istanbuli egyének, akiknek megállapították kislétét, arra készítettek elő őket, kövessenek el merényletet egy idegen hatalom két állampolgára ellen. Bebizonyosodott, hogy az ankarai merénylet Papan törökországi német nagykövet ellen irányult.

Kisujja sérüléséért 4000 pengőt követelt a biztosítótársaságtól egy gyárigazgató

Nagyvárad. Saját tud. Érdekes biztosítási pert tárgyalt pénteken délben a törvényszék dr. Hoványi tanácsa. Somozyi Ödön nagyvárad gyárigazgató évek

kel ezelőtt egymillió leies balesetbiztosítást kötött az Első Erdélyi Biztosító Társasággal, ami 33.333 pengő mai értéknek felel meg. 1940 december havá-

Simor, Szörényi, Páger főszereplésével

Szűts Mara házassága

az Apollóban

Nem kell tolongnia, ha jegyét telefonon megrendeli. Telefon: 25-48.

Belvárosi

Ma pénteken bemutató:

Csak 4 napig!

BISMARCK

a vaskancellár csodálatos élete

Több mint film!

Elmény!

Rendkívüli!

Nyirő József székelytárgy regénye filmen

UZ BENCE

Főszereplők: Jávör Pál

Bordy Bella

Mály Gerő

a CASINOBAN

vár tiszteletére, amelyen előadások hangzanak el a két városról, az előadások után pedig zene-, ének- és táncszámok lesznek.

Május 9-én

adják át a nagyvárad tűzércsapattestnek és a tűzérhadapródiskolának a város által ajándékozott ceapatzázslókat. Este a Szigligeti Társaság rendez irodalmi ünnepélyt a Református Kulturpalotában.

Május 10-én

adják át a házi gyalogezrednek a diszlobogót. Erre az ünnepségre Nagyváradra érkezik József főherceg és Augustia főhercegné.

Az ünnepség műsorának tervezetét most viszik fel Budapestre, hogy bemutassák az illetékeseknek. Természetesen még változások és módosítások történhetnek a körülmények alakulása szerint.

ban a gyárigazgatót baleset érte, amikor jobb keze kisujja a kereset szerint megbénult.

A gyárigazgató a biztosító társaságtól a kisujjért 2000 pengő kártalanítást, továbbá 200 napos munkaképtelenség címén újabb 2000 pengő biztosítási megtérítést kért a biztosítótól, amit a társaság kereken megtagadott. Somogyi a törvényszékhez fordult keresetével és a tárgyalás folyamán a bíróság elrendelte a törvényszéki orvos meghallgatását. Egyéb bizonyítást mellőzött.

Dr. Beöthy Konrád orvosszakértő kérvénnyel terjedelemben írásban adta meg szakvéleményét. A jelek szerint a kereset megítélése bizonytalan. Az ítélet kihirdetését a törvényszék későbbi időre halasztotta.

Internálták Grünfeld Miklós tejtermelőt

Nagyvárad. Saját tud. A rendőrség eljárását indított Grünfeld Miklós zsidó tejtermelő. Malom-utca 16. szám alatti lakos eljén. A feljelentés szerint a tejet a fogyasztóknak a hatóságilag megállapított árnál jóval magasabb áron adta folytatódólagosan és üzletszerűleg.

Grünfeld rendőrségi kihallgatásán tagadta, hogy drágábban árulta volna a tejet a megengedett árnál. Elmondotta, hogy a háznál 30 fillérért, házhoz szállítva pedig 32 fillérért adta. Állítása szerint február 25 óta ő szállít tejet a Zöldkeresztnek is.

A tanúk ezzel szemben előadták, hogy 50 fillérért vásárolták Grünfeldtől a tejet, aki nyomatképesen figyelmeztette őket, hogy csak 32 fillért mondjanak, mert megbüntetik őt. Amikor Grünfeld megtudta, hogy eljárás indult ellene, elküldte édesanyját üzletfeléihez, aki sorra járva kérte a vásárlókat, hogy esetleges kérdésködékre csak 32 filléres árat valljanak be. A tanúk vallomása szerint Grünfeld kezdetben 36 fillérért, majd később 40, 50 és 60 fillérért mérte a tejet, 32-ért csaksem.

A nyomonos adatai szerint Grünfeld a város legnagyobb tejüzeme. Naponta 300—320 liter tejet mér ki. Vásárlói többnyire zsidók. Hogy a zsidókat zavartalanul kiszolgálhassa, következetesen megtagadta a szociális intézmények kiszolgáltatását.

A nyilvánosságra jutott adatok alapján a rendőrség közigazgatási eljárását indított ellene és internálta.

Sumner Welles előre tudott a Páris ellen készülő merényletről

Amerikában észületen figyelik a bombázásnak Franciaországra gyakorolt hatását

Washingtonból jelentik: (Bud. Tud.) Az amerikai sajtó szerint politikai megfigyelő körökben rendkívül figyelemmel várják a brit légitámadásnak hatását Franciaországra. Azzal a brit részről nyíltan elhangzott figyelmeztetéssel kapcsolatban, amely szerint a Páris elleni támadás csupán előjátéka az európai kontinens elleni támadásnak, a newyorki sajtó alkalmat ad annak a kérdésnek felvetésére, vajjon a németek nem fogják-e a brit városok elleni új villámháborúval válaszul. Különösen nagy érdeklődéssel néznek az Egyesült Államokban Petin tábornagy állásfoglalása elé. (MTI.)

Stockholmból jelentik: A washingtoni francia nagykövet — az Associated Press jelentése szerint — felkereste Sumner Welles helyettes külügyminisztert. A nagykövet a sajtó képviselői előtt a legmélyebb sajnálkozásának adott kifejezést a Páris ellen intézett brit bombatámadás miatt és kijelentette, hogy a Vichyből érkező legújabb jelentések szerint 650 ember halt meg és 30 haldoklik. (MTI.)

Az angol rádió „résztét” fejezte ki a francia áldozatok hozzátartozói iránt

Berlinből jelentik: (NTI.) Politikai körökben a szemtelenség netovábbjának minősítették a londoni rádió követhető francia nyelvű üzenetét: *Ófelsége kormánya sajnálja mindazoknak halálát, akik Billancourt bombázásakor áldozatul estek és legmélyebb részvétét tolmácsolja azoknak a családoknak, amelyet ilyen szörnyű fájdalom ért.*

A Wilhelmstrassen ezzel kapcsolatban kijelentették, hogy a német nép rokonszenve az angoloknak ezzel az eljárásával szemben

a francia nép felé fordul, teljesen függetlenül minden politikai szándéktól és a német-francia kapcsolatokat érintő kérdéstől. Dakar. Orán. Páris egy-egy fejezete az angol politikának egykori szövetségeseivel szemben.

amely az Anglia által felidézett háboru sulya alatt omlott össze. Rendkívül figyelemre méltónak mondják a Wilhelmstrassen azt a tényt, hogy Sumner Welles, a helyettes amerikai külügyminiszter a szerdai sajtótájékoztatón egy kérdésre válaszolva kijelentette, hogy

személyesen tudomása volt a Páris ellen készülő támadásról. Ez a kijelentés olyan állam hivatalos képviselője részéről hangzott el, amelyet Vichyhez a diplomáciai kapcsolatok fűznek. Ez is megérdemli a szemérmetlen jelzőt. (MTI.)

Mintha földrengés lett volna...

Vichyből jelentik: (OFI.) Páris angol bombázása következtében szerdán este miniszterközi értekezlet volt

Pétain elnöklésével. Az értekezleten Darlan tengernagy is részt vett és beszámolt a támadás által sújtott vidéken szerzett benyomásairól. (MTI.)

Bazelből jelentik: (Bud. Tud.) A Bazler Nachrichten jelenti Vichyből, hogy Párisnak sem elhárító útjei, sem védelmet szolgáló repülőgépei nincsenek, mert Franciaországot a fegyverszüneti szerződés légi tekintetben teljesen lefegyverezte. Emiatt, továbbá a brit gépek által ledobott röpívek miatt, amelyek a támadások megismétlését helyezték kilátásba, a

Páncélosokkal támogatott ellenséges támadásokat vertek vissza a németek a keleti arcvonalon

Berlinből jelentik: (MTI.) A Führer főhadiszállásáról közlik a NTI-vel. A véderő főparancsnoksága közli: A Donec-medencében véres harcok árán visszavertük az ellenség meg-megújuló páncélosoktól támogatott támadásait. A keleti arcvonal többi szakaszán az ellenség számos sikertelen támadás során súlyos veresztéseket szenvedett. Leningrádot bekerítő arcvonal tüzersege eredményesen lötte Cronstadt katonai célpontjait. Az angol vízekre felderítésre kiküldött gépek a szigetország délkeleti és dél nyugati partjainál lévő kikötőket bombázták. Málta sziget repülőtereit

és tengerészeti támaszpontjait változatlanul éjjel-nappal bombákkal árasztották el. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) Német vadászok a sarki övezetben lelőttek két ellenséges gépet. Elpusztítottak még a Halász-félszigeten egy szovjet rádióállomást. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) A német véderő főparancsnoksága közli, hogy a légierő harcikételei szerdán is harcra indultak a szovjet készenléti állások ellen. Tíz páncélost lelőttek. Ezenkívül még sok páncélost megrongáltak. (MTI.)

Leningrád és Kronstadt katonai célpontjait támadták a német ütegek

Berlinből jelentik: (NTI.) A véderő főparancsnokságának közleménye szerint *a német hadsereg ütegei szerdán tűz alá vették Kronstadt és Leningrád katonai célpontjait. Kronstadtban a kaszárnyák és felszerelési raktárak ellen irányult a tüzelés.*

A célpontokat igen sok találat érte. Azokat a szovjet ütegeket, amelyek megpróbálták viszonzni a német tüzelést, a legsúlyosabb tüzeléssel visszavetették. Három ellenséges ütegállást lelőttek. Tüzeltek még a leningrádi kaszárnyákra és hajógyárakra. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) Egy német aknaszedőnászad tűz alá vett egy brit bombavető gépet, amely a Csatornán igyekezett átjutni. A repülőgép lezuhant. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) Mint közlik, az elmúlt hetekben az északfranciaországi partok mentén épülő 220 kilométer hosszú védelmi újabb szakaszt fejezték be. Az erődítés szakemberek, mérnökök és technikusok munkája nyomán egyre inkább ha-

sonlít a nyugati erődvonathoz. Az építésnél nemcsak a vízi arcvonal megvédésére gondoltak, hanem számításba vették a légi uton szállított csapatok támadásának lehetőségét is.

Berlinből jelentik: (NTI.) Mint a véderő főparancsnokság közli, német harcirepülőgépek szerdán megtámadták a brit sziget keleti partján fekvő Great Yarmouth kikötőjét. Sok nagyméretű bomba esapódott a kikötő berendezéseire és rakodóhelyeken nagy rombolásokat idézett elő. (MTI.)

Súlyos légitámadás Malta ellen

Hadműveleti övezet: (Stefani.) Málta sziget légi bombázása fokozott erővel tovább tart. A múlt éjszaka tiszta és holdfényes volt az ég, amely lehetővé tette az olasz és német repülő számára, hogy megkettőzzék támadásaikat. Valamennyi málta-i hadikikötőt minden nagyságu bombákkal támadták, megállapíthatóan jelentős eredménnyel. Nagyarányu robbanás-

lakosság körében nagy a nyugtalanság. (MTI.)

Vichyből jelentik: (Bud. Tud.) Vichyi jelentés szerint Boulogneban az angol támadás következtében több, mint száz helyen támadt tüzet még nem sikerült teljesen eloltani. Megállapították, hogy *egész utcasorok, sőt városrészek eltűntek.* A támadás egész sor munkáscsaládot megtizedelt. Egy szemtanu azt állította, hogy a helyzet olyan, *mintha földrengés történt volna.* (MTI.)

Ujabb 30 holttestet találtak Boulogneban

Vichyből jelentik: (NTI.) Páris külvárosai ellen intézett angol támadás áldozatainak ünnepélyes temetése szombat délelőtt tíz órakor az egyes városrészekben külön-külön lesz. A csütörtökre virradó éjjel újabb 30 holttestet találtak Boulogneban. — (MTI.)

kat lehetett hallani és tüzeket láttak. Megállapítható volt, hogy a kikötőben és a légvédelmi berendezésekben esett a legnagyobb kár. La Valetta kikötője rendkívül nagy pusztítás kelt mutatja. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) Eddig beérkezett jelentések szerint a Szovjet március 4-én 24 gépet veszített.

Rómából jelentik: (Stefani.) Az olasz főhadiszállás 642 közleménye: Olasz és német légikételek újabb eredményes támadást intéztek Málta tengerészeti és légi támaszpontja ellen. A szerdán este Tripoli ellen intézett légitámadás csak jelentéktelen kárt okozott. Emberélet nem esett áldozatul. (MTI.)

Csungkingi ügynökök összeesküvést szerveztek a nankingi kormány ellen

Nankingból jelentik: (NTI.) Az összeesküvés időelőtti felfedezésével sikerült meghusítani egy merényletet, melyet az államelnök, a külügyminiszter, a pénzügyminiszter, a pénzügyminiszter és a tengerészetiügyi miniszter elen terveztek. Az összeesküvést csungkingi ügynökök szították. A két főcinkost, a csendőrség főhadiszállásán szolgálatot teljesítő főhadnagyot és az államelnök testőrségében szolgáló hadnagyot csütörtök reggel agyonlőtték. Két testőrkatonát 25 évi fegyházra ítélték. Kilenc gyanúsított ellen az eljárás még folyik. — (MTI.)

Nagyvárad

thi. város új utcaelnevezéseivel megjelent térkép ára: fekete nyomással 1.60 P színes nyomással 2. —

Keresztény magyar keresztény magyarnál vásárol!

Kína helyzete Csangkaisek indiai útja után

Volt-e eredménye a delhi-i tárgyalásoknak?

Írta: Dr. Szabó László

Berlin, március hó. Ázsia megmozdult. Amióta a japánok a felkelő nap lobogóját az angolszász hatalmak egyik bástyája után a másikra tűzik ki, az ázsiai népek megmozdulása is mind komolyabb és komolyabb jellegűt ölt. Csupán Csungking-Kína és India képeznek kivételt ebben a tekintetben. Csangkaisek a japánok Burma irányában történt előretörése következtében rendkívül kritikus helyzetbe kerültek. A burmai útát Csangkaisek csapatainak hadianyaggal való utánpótlására szolgáló utolsó eret végképpen megszakították. Csungking-kínai csapatoknak Észak-Thaiföldre való betörése kétségtelenül az utolsó kétségbeesett kísérlet volt a gyors japán előnyomulás megakadályozására. Ennek a kísérleti hadművelésnek komolyabb jelentősége nem volt, már csak azért sem, mert szinte elképzelhetetlen is volt, hogy a japán hadvezetés, terveinek gondos előkészítése és bölcs stratégiája mellett ezt a lehetőséget és az ezzel szemben alkalmazandó, megfelelő ellenrendszabályról való gondoskodást kihagyta volna számításából. Nem titok, hogy az utóbbi napokban komoly japán erőket Észak-Thaiföldre, Csungking-Kína majdnem teljes mértékben elszigetelődött.

Csungking-Kína nem folytathatja főbbé angol és északamerikai csapatokkal való együttműködésben Japánnal szemben eddig kifejtett ellenállását. Rövidesen itt lesz az ideje, hogy Csangkaisek, aki Tokiónak az ázsiai problémák közös barátságos rendezése jegyében nyújtott békeajánlatát ezidáig még nem volt hajlandó elfogadni, akarva, nemakarva, kénytelen lesz az események kényszerítő hatása alatt Japánnal megegyezésre jutni. Az utóbbi napokban nagyon sok szó esett arról, hogy Csangkaisek egy új, Indiába vezető és a csungking-kínai csapatok utánpótlását biztosítandó út építésébe kezd. A szándék és keresztülvitel között azonban itt is óriási különbség van.

Mit akart Csangkaisek Indiában?

Csangkaisek indiai útja ilyenformán a Csungking-Kína létét közvetlenül fenyegető veszedelem várható bekövetkezése folytán, könnyen megérthető. De csak ezen az alapon lehet megérteni Csangkaiseknek Angliával és az Egyesült Államokkal szemben az utóbbi időben tanúsított haragos és állandóan zsörtölődő magatartását. A Csangkaisek és szövetségesei között előforduló komolyabb nézeteltérések február óta mind gyakoribbak és gyakoribbak lettek. Lattimore-nak, Roosevelt csungking-kínai rendkívül követének világosan tudomására hozták, hogy Csungking-Kína csak abban az esetben tud szövetségeseivel szemben vállalni kötelezettségeinek eleget tenni, ha a megígért hadianyagok leszállítása idejében megtörténik. Az a rendkívül energikus mód, ahogyan Csangkaisek ezuttal fellépett, nem utolsó sorban szolgál annak bizonyosságául, hogy Anglia és az Egyesült Államok presztízsén Kelet-Ázsiában az utóbbi időben komoly

csorba esett. Egyetlen pillanatig sem szabad elfelejteni, hogy másrészt még mindig fennáll a Japánnal való kibékülésnek és kompromisszum megkötésének a lehetősége. Csangkaiseknek az indiai alkirályal történt találkozása semmilyen tekintetben sem tudta enyhíteni azt a hatást, amelyet Szingapur eleste egész Kelet-Ázsiában kiváltott kétségtelen, hogy a találkozással Kína és India közötti szövetség megteremtésére tettek kísérletet, azzal a céllal, hogy így India népét a Csungking-Kína javára szolgáló magasabb munkateljesítmény révén aktívabb módon bevonják a háborúba; hiszen a japán invázió Indiát is közvetlenül fenyegeti. Csangkaiseknek Kalkuttában alkalma volt az indiai kongresszuspárt vezető egyéniségeivel kiadós eszmecsere folytatni. Ezt a találkozót a csungkingi angol nagykövettel és Wavel tábornaggal folytatott előzetes megbeszélés értelmében már előkészítették. A megbeszéléseknek azonban semmi eredménye sem volt, mert Gandhi már

eleve arra az álláspontra helyezkedett, hogy Indiát minden körülmények között, távol kell tartani a háborútól. Lényeges mértékben Pandit Nehru álláspontja sem tért el ettől az elvtől, bár hallani olyan hangokat is, amelyek Nehrut azzal vádolják, hogy hajlik bizonyos kompromisszumos megoldás felé. Lehet, hiszen az ő szempontjából mindennek fölött India szabadságának és önállóságának kérdése áll. Az azonban, hogy Pandit Nehru, akit mindössze néhány hónappal ezelőtt tartóztattak le egészen váratlanul, egyik napról a másikra angolbarátá vedlett volna, még abban az esetben sem valószínű, ha részletkérdésekben bizonyos engedmények megtételére mutatna hajlandóságot. Az sem kizárt lehetőség, hogy Anglia India dominióját státusába való felvételére vonatkozólag tett bizonyos feltételei mellett Nehrunak ígéretet. Az ilyen természetű ígéreteket azonban egész bizonyosan nem fogják Indiában komolyan venni, már csak azért sem, mert ez az ígéret

Gabi Gabrini

olasz énekesnő

az

Emke Grillben

a rendkívül szükséges lévő Anglia részéről történt.

Ennek a nézetének adott egyébként kifejezést Jubnab, a bengáliai Moslinliga élnöke is az angol javaslat visszatartása alkalmával, miközben erősen hangsúlyozta, hogy Anglia minden alkalommal megszűnt adott szavát és abban a pillanatban kibúvókat keres, amidőn ígérete betartására kerülne a sor. Gandhi, a négy és félórásig tartó tanácskozások befejeztével nyomban elutazott Kalkuttából. Csangkaisek utolsó kísérlete arra, hogy India vezetőit az angolok kívánsága értelmében megdolgozza, ezzel úgy látszik végleg zátonyra futott. Csangkaisek üres kézzel hagyta el Indiát is, de ezuttal végleg magára maradt.

SZOVJET ORGYILKOSOK

Kik azok a partizánok?

(A honvéd haditudósító század közlése.) A szovjet elleni háborúban gyakran hallunk az ellenség által már kiürített városokban, falvakban, sőt majorokban szándékosan visszamaradó úgynevezett partizánokról, akik ellenséges magatartással rombolást, zavart és riadalmat igyekeznek okozni csapataink háta mögött.

Kik ezek a partizánok? Franciaországban franciureöröknek, a Kárpátalján annakidején szicárdistáknak hívták, a Délvidéken és Szerbiában esztriknek nevezik őket. Robbantásokra, merényletekre vállalkozó, elszánt lesipuskások ezek. A módszerük, céljuk, feladatuk nagyjából azonos. De a szovjet partizánait a terrornak és fanatizmusnak még egy olyan szörnyű

vegyülete is áthatja, amely számunkra, európai kulturemberekre nézve, szintén érthetetlen.

Honvédségünk portyázó csendőri egysége naponta hoznak be egy-egy kihallgatásra váró csoportot. Amíg a szovjet hadsereg a Dnyeper mentén állott, minden éjjel jelentős számban tett át partizánokat az arcvonal részein keresztül a mi oldalunkra. Ezek aztán szép lassan beszállították a hátrább eső területekre és robbantásokkal, pusztításokkal akarták a rendet megzavarni.

A kihallgatott foglyok vallomásából lassanként kibontakozott ennek az ázsiai szellemiségű szervezetnek az elképesztő belső élete és háboruzongató rendszere.

hőnemű, legalul pedig egy fürdőtrikó. Így azután a legnagyobb hidegben is kiskabátban járhatnak, mintha csak most jöttek volna ki valamelyik békés lakóházából.

Ezek a terroristák békés polgárokként helyezkednek el a csapataink által megszállt falvak, városok lakosai körében s adott alkalommal háztetőkről géppuskák és golyószórók tüzevel kísérlik meg rajtaütéseiket — mások hidakat robbantanak, utakat aknáznak alá, távirtdarabokat vágnak el és ott kellemetlenkednek, ahol csak tudnak.

Csapatainknak tehát állandóan réskell lennie, hogy ezzel a ritka, de kétségtelenül veszedelmes terrorista-egységgel bárhol és bármikor idejében felvehessék a harcot és kíméletlenül elbánjanak velük, mielőtt még komolyabb bajt okozhatnának.

Aggasztó méreteket öltött Vidinnél a Duna áradása

Szófiából jelentik (MTI.) Az OFI jelenté: A Duna áradása aggasztó. Vidin-bolgár kikötő helyzete súlyos. A víz még emelkedik. A város alacsonyabb részein a víz eléri a házak tetejét. Több, mint kétezer ember maradt hajléktalan. A segítséget vivő vonatok megérkeztek. A legutóbbi értesülések szerint a védőgátak több helyen hasznavehetetlenek. A várostól lefelé hatalmas jégtorlaszok képződtek. A víz lefolyása érdekében csütörtökön délután repülőgépekről bombázták a torlaszokat. Este érkezett jelentés szerint újabb torlaszok keletkeztek.

Fegyveres terror-alakulat a partizánok bandája

A partizán-szervezet tulajdonképpen nem katonai, de mégis fegyveres, úgynevezett terror-alakulat. Lényege és alapelve a rombolás és rémületkeltés és belső életének is az a főfeladata. A partizánok célja ugyanis az, hogy polgári ruhában, tehát észrevétlenül az ellenség által elfoglalt területre jussanak és ezáltal az ott tartózkodó idegen csapatok ellen intézendő ortámadásokkal állandó idegességet és nyugtalanságot keltsenek, a helyzetet elviselhetetlenné tegyék, továbbá, hogy az elfoglalt terü-

letek békés lakosságát különböző fenyegetésekkel — ha kell megfélemlítő „büntető” gyilkosságokkal — ugyanilyen merényletekre kényszerítsék.

De ugyanígy a terror tartja fenn a partizán szervezet belső rendjét is. A banda tulajdonképpen magát a bolsevik fanatikusok csoportja alkotja. Ez a keret. Ebben a keretben kényszerítik azután be a különböző feladatokra kisorsozott embereket. Még pedig válogatás nélkül, férfiakat, nőket és gyermekeket egyaránt.

Miről lehet felismerni őket?

Tábori csendőreink a kiadott parancshoz híven a gyanús személyeket a megmotozáson kívül még azonnal le is vetkőztették. Mert a beismert vallomástól eltekintve, csupán ez az egyedüli biztos módja a határozott felismerésnek. A legbiztosabb ismertetőjelük ugyanis a szovjet által adományozott kékeslila

flanell alsónemű! A civil ruha és a szürke orosz ing alatt viselik ezt a paplananyagból készült, egyforma, uniformisszerű kékeslila meleg alsóneműt. Ennek az elrejtett, belsőseibeiben vannak a fegyverek, a kézigránatok és a pisztolyok. A paplanruha alatt következnek egymás fölött még három rend fe-

Megrendült az angol tengeri uralom alapja

Hány angol hadihajó süllyedt el eddig és mennyi van üzemben még ma is?

Előre kijelentjük: az alábbi számadatokat nem a német jelentések alapján közli szerkesztőségünk. Hosszú és fáradságos munkából évekre visszamenően az angol tengerészeti hivatal jelentéseiből állítottuk össze az angol elsüllyedt hadihajók jegyzékét. Ez a tény azt jelenti gyakorlatilag, hogy az adatok — nem a valóban elsüllyedt angol hadihajómennyiséget jelentik, — mert hisz az angol tengerészeti hivatal csak az elsüllyedt hajók egy részét szokta jelenteni. — Hiányzik kimutatásunkból többek között a Barham nevű 31 ezer tonnás csatahajó, hiányzik 14 könnyű vagy nehéz cirkáló, hiányzik 36 romboló. Ezek a hajók szintén a német tengeralattjárók vagy repülőgépek áldozatai lettek, de az angol tengernagyi hivatal még eddigelő nem vette észre eltűnésüket. A kimutatások mindenesetre érdekesek ezek nélkül is és érdekes következtetéseket lehet belőlük levonni.

A Magyar Lapok berlini levelezőjéről. (B. L.) Az angoloknak három csata-cirkálójuk volt: a Hood 42.000, a Renown 32.000 és a Repulse 32.000 tonnányi ürtartalma legnagyobb kaliberű hadihajók. Ebből a három óriási hadihajóból eddig a németek és a szövetséges tengelyhatalmak két hajót süllyeszttek el, még pedig 1941 május 21-én a Hood-ot, 1941 december 9-én pedig a Repulse-t. Három csatacirkálóból tehát kettő süllyedt el 74.000 tonna ürtartalommal, megmaradt egy 32.000 tonna ürtartalommal.

A csatacirkálóknál egy fokkal könnyebb fegyverzetűek a csatahajók. A háború előtt és alatt összesen 21 csatahajót építettek az angolok 544.000 ürtartalommal. A német és szövetséges hadihajók ezen a téren nagyon hátrányos helyzetben vannak az angol csatahajókkal szemben. A német és szövetséges típusok kisebbek, mint az angoloké, ez az oka annak, hogy a 21 angol csatahajó közül csupán két csatahajót süllyesztettek el a tengelyhatalmak (természetesen: angol bevallás szerint, mivel a Barham, King George V., Warspite és Duce of York hiányát az angol haditengerészet eddig még „nem vette észre!”) Az angolok által bevallott két elsüllyedt csatahajó ezek szerint a Prince of Wales és a Royal Oak, 35.000, illetve 29.150 tonna ürtartalommal. Tehát angol bevallás szerint 21 csatahajóból két csatahajó süllyedt el 64.150 tonna ürtartalommal. Maradt (?) 19 hajó 479.950 tonna ürtartalommal.

Repülőgépanyahajók és cirkálók

Repülőgépanyahajók terén mi volt a helyzet? Volt az angoloknak összesen 16 repülőgépanyahajójuk. Ebből saját bevallásuk szerint négyet süllyesztettek el a tengelyerők: az Ark Royal-t, 22.600 tonnával, a Glorious-t és Courageous-t, mindkettő 22.500 tonnával, valamint az Unicorn-t 14.750 tonnával. Eredetileg 287.700 tonna állott repülőgépanyahajóban az angolok rendelkezésére. Ma a helyzet tehát az, hogy angol bevallás szerint 16 repülőgépanyahajóból 4 süllyedt el összesen 82.350 tonna ürtartalommal a rendelkezésre áll még 12 hajó összesen 205.350 tonna ürtartalommal.

Cirkálókból 87 állott a háború előtt az angol tengernagyi hivatal rendelkezésére. Ebből angol bevallás szerint 13 süllyedt el, — ami erősen kétséges. 14 cirkáló elsüllyedését még nem vették

észre!... Az összes cirkáló-ürtartam 608.310 tonna volt, ebből 13 elsüllyedt 36.615 tonna ürtartalommal. Maradt tehát angol állítás szerint 73 cirkáló 521.695 tonnával.

Rombolók és tengeralattjárók

Rombolók terén az a helyzet, hogy az Empire 165 rombolóval rendelkezett a háború kezdetekor. Ehhez még kapott 50 cirkálót Amerikától Guam sziget fejedelmén. Ez összesen 215 rombolót jelentett 278.760 tonna ürtartalommal. Ebből angol állítás szerint 61 romboló veszett el. Ezt az adatot ismét csak kérdőjellel kell fogadnunk, mert 36 romboló eltűnését észre nem venni — egy kicsé sok!... Mindegy: maradjunk csak a 61 romboló mellett. Az elsüllyedt 61 romboló öszvizkiszorítása 86.465 tonnát tesz ki, így tehát angol állítás szerint ma még az Empire 154 rombolóval rendelkezik összesen 192.295 tonna ürtartalommal.

Következnek a tengeralattjárók. A

kimutatások szerint 72 tengeralattjárója volt az Empirenek, 73.000 tonna ürtartalommal. Ebből eddig 36 süllyedt el, tehát éppen a fele, összesen 43.086 tonna ürtartalommal. Maradt tehát az angoloknak 36 tengeralattjárójuk 30214 tonna ürtartalommal.

Ezenkívül béisméri az angol haditengerészet 11 aknarakó hajó, 2 folyami ágyúszázad, hat járőrhajó, 22 segédcirkáló és 200 darab egyéb segéd-hadihajó elsüllyesztését.

Végeredményben 1941. december 31-ig az angolok 559 hadihajójuk közül (csak csatacirkálókat, csatahajókat, cirkálókat, rombolókat, tengeralattjárókat és monitorokat számítva) 147 hajót vesztettek el. Ürtartalomban az 1.918.780

tonna hadihajóürtartalomról 3443.360 tonna ürtartalom kiesését jelenti. Az elvesztett kiképzett tengerészeket tekintve, összesen 88.200 tengerészt jelent az elsüllyedt hajók száma, — ha minden, a hajón szolgálót teljesítő tengerészt eltűntnek veszünk. Agyuk tekintetében pedig ténylegesen elvesztett az angol haditengerészet 244 nehézsúlyú 20 cm-nél nagyobb kaliberrel, 718 középkaliberű ágyút 10 és 20 cm. csőürtartalom között, 987 drb légvédelmi gyorstűzelő ágyút 3,5—4,5 cm-es csőátmérővel, ezenkívül pedig 973 torpedóketőcsövet. Azonban ismételen hangsúlyozzuk: ezek az adatok az angol jelentések alapján elsüllyedt hajókra vonatkoznak és csak az elsüllyedt 147 db tengeralattjáróra, rombolóra, cirkálóra, csatahajóra, csatacirkálóra és repülőgépanyahajóra számítva.

Az eddigi tapasztalatok alapján bizonyosra vehető, hogy az angolok a veszteség nagy részét eltitkolták. Ezzel azonban alig segíthetnek magukon. Az a világszerte rettegett hajóhad, amely értetlenségében nem tudta megakadályozni a norvégiai megszállást, a nyugati hadjárat sikerét, nem tudta biztosítani a földközi tengeri uralmat, megakadályozni Hommel ellentámadását, megállítani a japánokat szédületes előretörésükben, így megcsönkítva még tehetetlenebb lesz a jövőben.

Ma már nyilvánvaló, hogy az angol hajóhad nem tudja biztosítani a tengerek uralmára alapított angol világhuralmat.

Megszakítás nélkül folytatják előnyomulásukat a japánok Jáva szigetén

Amszterdamból jelentik: (NTL.) Mint a brit hírszolgálat külön jelentésében közli, a japánok újabb partraszállást hajtottak végre Jáva nyugati részén és ezeken a helyeken heves harcok folynak. (MTL.)

Amszterdamból jelentik: (NTL.) A japánok a londoni rádió jelentése szerint elérték Solo országúti és vasúti csomópontot és ezzel Jáva szigetének középpontját. Most a déli partok felé próbálnak előnyomulni, hogy Soerabajat elvágják és harapófógo mozdulatokat hajtanak végre, melyekkel Batáviát és Bandoenget el akarják választani egymástól. A brit hírszolgálat tudósítója igen komolyan

mondja a jávai helyzetet, mivel Jáva nyugati partján a heves elhárítás közben is újabb japán csapatok szállottak partra. Bandoengt szeptember 17 légitámadás érte. (MTL.)

Stockholmból jelentik: (NTL.) A brit hírszolgálat közli a holland-indiai hadierők jávai főhadiszállásának esztörténi jelentését, mely szerint a japánok megszakítás nélkül folytatják előnyomulásukat. Egészben véve — mondja a jelentés — a japánok számbeli előnyben vannak és szüntelenül előnyomulnak. A jelentés a japánok döntő légitámadásáról beszél, amely hozzájárul a sikerhez. (MTL.)

Wavel tábornok Ceylon szigetére utazott

Amszterdamból jelentik: (NTL.) Wavel tábornok a fenyegetett Ceylon szigetére ment — jelenti az angol hírszolgálat. (MTL.)

Genfből jelentik: (NTL.) A londoni Daily Express mandalayai tudósítójának tollából a burmai helyzetről azt jelenti, hogy most már Burma brit kormányzója is elmenekült Port Burmából és Mandalayba érkezett. A

Raugontól északra lévő repülőteret az állandó japán légitámadások használhatatlanná teszik. A japánok az elmúlt napokban olyan gyorsan törtek előre Burmában, hogy az angoloknak ezt a repülőteret már nem volt idejük kiüríteni. Az angol és amerikai repülők, akik ezen a repülőtéren teljesítették szolgálatot, szeptember elmenekültek és otthagyták gépeiket. —

Megcáfolták a madagaszkári japán partraszállás híreit

Vichyből jelentik: (OFL.) Néhány külföldi jelentés a japánok állítólagos madagaszkári partraszállásáról számolt be. A legújabb jelentések nemcsak a japán partraszállást és be-

szivárgást cáfolják meg, hanem közlik, hogy mindössze két japán alattvaló van a szigeten.

Vichyből jelentik: (OFL.) A madagaszkári fő kormányzó a rádióban ki-

jelentette, hogy Madagaszkárnak csak egy a kívánsága: francia akar maradni. Elkezdi még ideiglenesen sincs szüksége egyetlen nemzet segítségére sem. Ettől az akarattól hevitve és bízva védekezési erőnkben, mindentámadással szembe szállunk. (MTL.)

Torpedótámadás egy francia hajókaraván ellen

Tunisból jelentik: (Bud. Tud.) Egy francia hajókaraván, amely négy hajóból és egy kísérő torpedónaszádból állt, egy ismeretlen nemzetiségű búvárnaszád megtámadott. Az egyik hajó torpedótámadást következében elsüllyedt. (MTL.)

Együtt étkezik a tisztikar a legénységgel az olasz hadseregben

Rómából jelentik: (MTL.) Az olasz hadügyi államtitkár körrendeletet bocsátott ki, amely kimondja, hogy a hadiövezetben működő csapattesteknél a tisztok együtt étkeznek a legénységgel.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje a Magyar Lapok-at.

Egykét az anyakönyvek tükrében

Születések: Kamuti Lajos Máv. pályamunkás leánya Erzsébet. Szentgyörgyi József kavicsbánya munkás fia Sándor. Halász István fogházor leánya Ilona. Hitter Jenő magántisztviselő leánya Livia. Czencz György asztalos segéd leánya Jolán. Gyönös Gábor cipész segéd fia Gábor. Fejős Mátyás asztalos segéd leánya Katalin. Csákó Vince vasesztergályos leánya Lujza. Barabás József asztalos segéd fia József. Mersdorf Ferenc kereskedő segéd leánya Zsuzsanna. Nagy Pál Mateosz ellenőr fia János. Dávidovics Izák üvegiszítólésegéd leánya Judit. Holubák Lajos kereskedő segéd fia Károly. Alföldi Lajos honvéd szakaszvezető fia Géza. Borsa Miklós kisbirtokos leánya Flóra. Csizmadia Sándor napszámos fia György. Spitzer Andor kereskedő leánya Veronika. Krisztea Sándor szücs segéd leánya Klára. Lieberman Emil utazó leánya Judit. Süttő Béla cipész segéd leánya Olga. Csekő Kálmán városi tisztviselő fia Kálmán. Biró János segéd munkás leánya Sára. Sándor István mézeskalácsos segéd leánya Margit. Varga Sándor kovács segéd leánya Katalin. Gulyás Zsigmond Máv. fékező fia Zsigmond. Fáber Imre borbély segéd leánya Mária. Szabó István vízvezetékész segéd leánya Katalin. Pap Ferenc kereskedő fia László. Bartyuk András hentes és mézszáros leánya Erzsébet. Molnár Ferenc banktisztviselő fia Ferenc. Gagó András kertész segéd leánya Mária. Sandra Péter napszámos leánya Ilona. Szabó Armin fehéreműkészítő fia Sándor. Friedmann Sándor fatelepi munkás leánya Ágnes. Karancs Ferenc honvédszakaszvezető leánya Mária.

Házasság: Bakó Sándor eszter és Nagy Ilona. Pákozdi Ferenc vízvezetékész és Miskolczi Danica. Högye Imre villamosjegyzelő és Orosz Margit. Varga Lajos nyomdászsegéd és Suba Rozália. Porubszki János vasesztergályos segéd és Kovács Terézia. Szerző Lajos lakatos és hegesztő segéd és Kalmár Ilona. Dr. Kolontáry László orvos és Suhajda Irén. Szabó József Máv. villanszerelő és Pálkinkás Juliánna. Kohn Sándor elektrotechnikus és Berger Adél. Szabó István raktári munkás és Balla Veronika. Tyriórán Gábor cipészsegéd és Iványi Juliánna. Szoták Mihály fm. napszámos és Somogyi Magda. Kovács Béla kereskedő segéd és Zalder Katalin.

Halálozások: Ile Demeter 55 éves. Orvodi Klára 70. Nagy Miklós 54. Szücs Gyuláné szül. Vigh Róza 62. Brenner Zsuzsanna 16. Engelman Cecília 38. Karancsi Lajosné szül. Micskei Mária 29. Barta Józsefné szül. Száldobágyi Irma 41. Hausmann Mórné szül. Weisz Lili 69. özv. Szilágyi Mihály 82. Széll Károly 64. Simkó Gyula 4 hónapos. Király Lajosné szül. Agócs Ágnes 63 éves. Kovács Imre 33. Alföldi Imre 75. özv. Mille Mihályné szül. Müller Veronika 85. Kindo Miklós 83. Kozma Béla 28. Hanga Pál 75. Gruzsnicki Margit 53. Benczik József 34. Orosz Gábor 5 hónapos, özv. Leskó Jánosné szül. Szabó Zsuzsanna 79 éves. Serbán Erzsébet 26. Nagy János Pál 6 óra. Szabó Tivadar 69 éves. Abrudán János 19. Tóth Erzsébet 19. Nagy Árpád 30. Sós Istvánné szül. Jakab Juliánna 69. Németi Károly 56. Ijjás István 73. Gresnicky Antal 75. özv. Kepes Miklósné szül. Kocsiss Ida 72. Méder Gyula 64. Ujhelyi Mihály 79. Apfel Gyuláné szül. Simon Szeréna 64 éves.

A Szamos és a Körös kilépett a medréből

(Kolozsvar.) (MTI.) Kolozs vármegye közigazgatási bizottsága Inczedy Joksman Ödön elnöklésével ülést tartott. Az alispán jelentése szerint február végén megindult az olvadás, amely nem okozott komolyabb árvízi károkat. A Szamos és a Körös kilépett a medréből. Az alispáni jelentés ezután beszámol arról, hogy a földművelésügyi miniszter Kolozs vármegyében kísérletkép végrehajtandó sáncolási munkákra 25.000 pengőt utalt ki. A földművelésügyi miniszter-

rium a vármegyében elvégzendő vízügyi munkára 100.000 pengőt folyósított.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Bárczay János árvízvédelmi kormánybiztos közli: Csütörtökön 17 órakor folyók víz színében a tegnapihoz képest nincs lényeges változás. A belvizek az ország keleti részén még mindig szaporodnak. A Tisza mellékfolyóinak vize, köztük a Körösöké, apad.

Kihallgatáson fogadta a kormányzóhelyettes a Közlekedési Tudományos Társaság elnökségét

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Vitéz Horthy István kormányzóhelyettes kihallgatáson fogadta a Magyar Közlekedési Tudományos Társaság elnökségét. Wulf Olaf titkostonácsos, a társaság elnöke üdvözlőbeszédében örömet és büszkeséget fejezte ki afelől, hogy a magyar közlekedési intézmény egyik kiváló férfiúját szemelték ki a legmagasabb feladatok elvégzésére. Köszönetének és megújuló hódolatunknak kifejezése mellett azt kérte a főméltóságú kormányzóhelyettes úrtól, hogy a jövőben is tekintse egyik legelső feladatának a magyar közlekedés előbbrevitelét. A kor-

mányzóhelyettes válaszában örömeinek adott kifejezést, hogy a közlekedés tudományos társasága és egyben a magyar közlekedésügy kiváló egyéniségei előtt hangoztathatja, milyen nagy jelentőséget tulajdonít a közlekedési kérdések céltudatos kifejlesztésének és a megfelelő gyors intézkedések megtételének, valamint a közlekedési kérdések népszerűsítésének. Köszönettel elfogadja a Magyar Közlekedési Társaság fővédnöki tisztét. A kormányzóhelyettes ezután magánkihallgatáson fogadta a társaság elnökségét.

Rendeleteket tárgyalt le a 42-ös országos bizottság

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 42 tagú országos bizottság csütörtökön délelőtt ülést tartott, amelyen tárgyalták a napirendre kiűzött rendeleteket és pedig a részvénytársaságok és szövetkezetek üzleteredményének felhasználásáról, a Budapesti Székesfőváros kerületeiben megszüntetett magániskolák, magántanfolyamok és vasúti otthonok igénybevételeiről, az erdőgazdálkodási szolgálatra vonat-

közö egyes törvények rendelkezései végrehajtásának átmeneti szabályozásáról, az 1942. évben keletkezett rendkívüli belvizek levezetéséről, az értékpapírok forgalmának szabályozásáról kiadott kormányrendeleteket, továbbá a kereskedők és kereskedelmi társaságok cégbejegyzéseiről készült rendeltetvényt és azokat tudomásulvették, illetve elfogadták.

Befejeződött a vizsgálat a Pápen elleni merényletkísérlet ügyében

Ankarából jelentik: (OFI.) A Pápen nagykövet elleni merénylet ügyében befejeződött a vizsgálat. A hivatalos jelentést valószínűleg pénteken teszik közzé. Ankarai jölerésűlt körök úgy tudják, hogy a jelentés szenzációs felfedezéseket tesz és a következő három pontra terjed ki: 1. A merénylet, egyszersmind a merénylet áldozata a Jugoszláviát alkotó államok egyikéhez tartozik. 2. Az ügyben több letartóztatás történt. 3. A szóbanforgó merénylet olyan külföldi hatalom javára működött, amely érde-

kelve van Törökország semlegességének megszüntetésében.

Ugyancsak ezekben a körökben bizonyosnak tartják, hogy a török kormány teljes mértékben nyilvánosságra akarja hozni a vizsgálat megállapításait, tekintet nélkül a gyanuba jött külföldi személyekre. Hozzáteszik, hogy a török kormány nem hajlandó megszakítani a területén felségjogokat élvező egyik külföldi állammal sem a diplomáciai kapcsolatokat. (MTI.)

Eljárás indul a stróman-üggyvédek ellen

Nagyvárad. Saját tud. Dr Krüger Jenő, az Ügyvédi Kamara elnöke, dr Patzkó Elemér képviselővel Budapesten megjelent az igazságügyminiszteriumban és több folyó ügyben folytatott tárgyalást.

Felkeresték az értelmiségi kormánybiztosságot és Kulcsár István értelmiségi kormánybiztosnál annak a kérdésnek a tisztázását kérték, hogy a zsidók arányszámára vonatkozó rendeletek szempontjából az ügyvédi irodák régi, vagy új vállalatoknak tekintendők a visszatért részekben. Bejelentettek több olyan nagyváradai ügyvédi irodát, ahol a strómanság esete forog fenn A Kamara ezekben az esetekben el fog járni a bűnösök ellen és csak a rendeletekben világosan körvonalazott esetekben engedi meg a zsidók alkalmazását.

Az Országos Irodalmi és Művészeti Tanács pályázatot hirdetett a kolozsvári Mátyás-tér újjárendezésére

A Magyar Tudósító jelenti: Az Országos Irodalmi és Művészeti Tanács pályázatot hirdetett a kolozsvári Mátyás király-tér jövőbeni beépítésére. A pályázat névalírási eszmi tervpályázat. A feladat az, hogy a Mátyás király-tér, amely az ország egyik legszebb tere, egyrészt aránylag kisebb költségű átalakításokkal, a meglévő házak ízléses tartozásával, másrészt a tér egységes képébe illő most építendő házzalak viszszanyerje azt a harmónikus képét, amelyről a térről készült régi rajzok és leírások tanuskodnak. A munka során tekintetbe kell venni, hogy a Mátyás király-tér nyugati oldalán a plébánia épület és még két kisebb épület homlokzatának megváltoztatása nem kívánatos és a Bánffy-palotát, amelyet nemrégiben nyilvánítottak műemlékké, eredeti formájában kell meghagyni. Az eszmi pályázatokat az Országos Irodalmi és Művészeti tanácsnál, vagy Kolozsvar műszaki hivatalánál kell beadni. A tanács három darab, egyenként 1500 pengős és három darab, egyenként 500 pengős megvételi díjat tűzött ki. A bírálóbizottság elnöke dr. Tasnádi-Nagy András, a képviselőház és a tanács elnöke. A tagok sorában szerepel Haász Aladár miniszteri osztályfőnök, dr. Sny Géza miniszteri tanácsos, Inczedy-Joksman Ödön kolozsvári főispán, Gorerich Tibor egyetemi tanár, Keledy Tibor kolozsvári polgármester és Koós Károly.

Kiosztják a kukoricavetőmagot

Nagyvárad. Saját tud. Dr Patzkó Elemér és Bodnár Sándor képviselők közbenjárására rövidesen sor kerül a vármegye tengerivetőmag szükségletének kiutalására. Ezzel kapcsolatban illetékes helyen azzal a figyelemzettel fordulnak az igénylőkhöz, hogy azok a gazdák és birtokosok, akik takarmányozásra használták fel a termelt kukoricájukat, nem kapnak vetőmagot.

Olvassa és terjessze a Magyar Lapokat

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZÉCHÉNYI DEZSŐ-UTCA 5. SZÁM.
 Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30
 félévre 15, egy óra 2.50 peragó
 Postatakarékpénztári csekkszámlánk
 száma: 72.301.
 Kéziratokat nem adunk vissza.

HITLER KITÜNTETTE A BERLINI MAGYAR INTÉZET IGAZGATÓJÁT. Berlinből jelentik: (MTL) Hitler vezér és kancellár *Farkas Gyula* egyetemi tanárt, a berlini Magyar Intézet és a Collégium Hungaricum igazgatóját az Ezüst Húség Jelvényvel tüntette ki.

Sürgősen ki kell függeszteni a hatósági árjegyzéket. Nagyvárad thj. város polgármestere 47-1942. szám alatt a következő hirdetményt adta ki: Felhívom a kereskedőket arra, hogy az 1942. évi március hó 1-től érvényes új hatósági árjegyzékeket a Baross Szövetségnél illetve a Városháza II. emelet 21. számú szobában haladéktalanul, de legkésőbb folyó hó 7-én, szombaton délig vegyék át, s azokat a legszigorubb büntetés terhe mellett 24 órán belül függesztesk ki s az abban feltüntetett árak betartásáról gondoskodjanak. Nagyvárad, 1942. március 6-an. Polgármester nevében: Dr. Varga László sk. tanácsnok.

MEGTILTOTTÁK AZ ANGOLOK AZ AOSTAI HERCEG TEMETÉSÉRŐL SZÓLÓ HIREK KÖZLÉSÉT. Rómából jelentik: (Stefani.) A náirobi rádió szerdán délben ezt a különös hírt közölte: A náirobi hatóságok megtiltották az aostai herceg temetéséről szóló hírek közlését. (MTL)

Vasárnap este lesz a NMK Munkaközpont Otthonában az „Elnémult harangok előadása. A Szent József-telepi műkedvelők vasárnap, 8-án este fél 6 órai kezdettel a Török Ignác-utca 1. szám alatti Munkásotthonban előadják Bakósy, Malonyai Elnémult harangok című színjátékát. Belépődíj nincs, műsor megváltása 50 fillér személyenként.

HÁROM MÉTERES ÁRVIZ ÖNFÖTTE EL VIDINT. Szófiából jelentik: Vidin dunai várost a jégolvadás következtében olyan árvíz sújtotta, amilyen Bulgáriában régóta nem fordult elő. Az utcákon helyenként 3 méter magasan áll a víz. Mintegy háromezer házat vesz körül az ár. Az emberek ezrei várják a segítséget. Attól félnék, hogy az árvíznek több emberélet esett áldozatul.

Indiában is adagolják az élelmiszereket. Sanghaiból jelentik: (MTL) A Német Távirati Iroda jelenti: Mint a delhi rádió közli, ezentul Indiában is adagolni fogják az élelmiszereket.

KOMMUNISTÁKAT ÍTELT EL FIUMÉBEN AZ OLASZ KATONAI TÖRVÉNYSZÉK. Fiuméből jelentik: (Stefani.) A második hadsereg katonai törvényszéke előtt esütörtökön fejeződött be a főtárgyalás egy kommunista banda tagjai ügyében, akiket azzal vádoltak, hogy az Olaszország-hoz csatolt, volt jugoszláv területen fegyveresen támogatták a kommunista lázadókat és törvénytellenesen robbanóanyagokat terjesztettek. Öt kommunistát, akik mindent bevallottak, öt évtől életfogytiglanig terjedő fegyházra, két kommunista vádlottat halálra ítélték. (MTL)

VESZÉLYES FÖLDCSUSZAMLÁS KOLOZSVÁRON. Kolozsvárról jelentik. (MTL) Néhány nappal ezelőtt földcsuszamlás volt a fellegrvárnál. Szerda éjjel ismét megindult a fellegrvári lejtő délnyugati része és több házat megrongált. Attól tartanak, hogy a földcsuszamlás tovább tart. A mérnöki hivatal készenlétben áll a szükséges intézkedések megtételére.

Tovább tart a sztrájk az amerikai rézbányákban. Santiágo De Chiéből jelentik: (MTL) A Stefani jelenti: Az északamerikai társaságok rézbányáiban tovább tart a sztrájk. A munkások ragaszkodnak a béremeléshez.

KITERJESZTIK ANGLIÁBAN A FÉRFIAK ÉS NŐK KATONAI SZOLGÁLATÁT. Stockholmból jelentik MTL. A NTL. jelenti: Londoni jelentés szerint György király felhívást bocsátott ki, melynek értelmében a férfiak katonai szolgálatát 18-45 évig, a nőket pedig 20-31 évig terjesztik ki.

Az Össi-telep lakosainak figyelmébe! Nagyvárad város gazdasági hivatalától kapott értesülésem szerint a város gazdasági termelés céljaira az Össi-telep lakosságának a használatába bocsátja a művelésre alkalmas köztereket a vasúti állomás előtt, az állami iskola háta megett és a eárga isztálló mellett a Thököly-uton a már tavaly felásott részig. Ezenkívül a kérvényezők használatába bocsátja azokat a kerítetlen magan telkeket, melyeket a tulajdonosok vagy bérlők tavaly nem műveltek meg és amelyek épület nincs. A földek használatába adása iránti kérvények összegyűjtését elvállaltam és ez irányban az érdeklődőknek lakásomon Virág Benedek-utca 4. szám alatt, minden nap kizárólag délután 3 és 4 óra között a rendelkezésre állok. Azoknak, kik jenni nem tudnak, a kérvényt megírom. Hogy a földek idejében kiadhatók legyenek, a kérvényezők legkésőbb március 14-ig jelentkezzenek. Ez idő után kérvényeket át nem veszek. Dr. vitéz Bérczi Endre.

HIRDETMÉNY. A gyergyószentmiklósi római katolikus egyházközség a tulajdonát képező Gyergyószentmiklóson a Fogarassy-utca 16 sz. alatt lévő Koronaszállodát (20 szoba, 2 szobás lakás, vendéglő és színházterem, 7 autógarázs) a hozzá tartozó mellékkeliségekkel 1942. április 1-ével három évre bérbe adja. A helyiségek leltár szerinti butorzzattal adatnak bérbe. Irásbeli ajánlatok 1942. március hó 15-ik napjának déli 12 órájáig nyujtandók be az egyházközség előljároságához. Az árverési feltételek ugyanott megtekinthetők. Az árverés 1942. március hó 15-én délután 6 órakor lesz a római katolikus plébániahivatalban, melynek végén az odaítélés is megtörténik. A szerződés azonnali megkötése céljából ajánlatos a személyes megjelenés. A bánatpénz 1200 pengő, mely az árverés napján délig letétbe helyezendő a plébániahivatalban. Az elkészített, a szóbeli, vagy távirati, valamint a bánatpénz nélküli ajánlatokat nem vesszük figyelembe. Az egyházközség fenntartja a jogot ahhoz, hogy az ajánlatok közül a bérösszegre való tekintet nélkül szabadon válasszon. — Gyergyószentmiklós, 1942. március 1. Egyházközség.

Hirdessen a Magyar Lapokban

Korona Filmszínházban
 Premier **Az Angyalvár börtöne**
 Hallatlanul izgalmas és szépségekben gazdag filmtörténet. Kísérő zene **Verdi, Strauss és Lanner.**
Alida Valli Európa legjobb filmszínésznője és **Amadeo Nazzari** az olaszok Errol Flynn-je.

Zilahí Sebes Jenő Nagyváradon. Nagyvárad. Saját tud. Zilahí Sebes Jenő sajtóelőadó pénteken délben Nagyváradra érkezett, hogy megtartsa előadását az Ujságíró Otthonban. Az előadás iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg.

Elítélt a törvényszék két rablással vádolt személyt. Nagyvárad. Saját tud. Pénteken délelőtt tárgyalta a nagyváradi törvényszék Váradi-tanácsa a rablással vádolt siteri gazda Lőkös József és Ignác József nagyváradi bérkoosis bűnügyét. A terhelő tanu-vallomások sulya alatt a két vádlott elismerte bűnösségét s a törvényszék mindkettőjüké 9 hónapi fegyházra ítélte, amely időt azonban a vizsgálati fogságban eltöltött idővel kitöltötták vettek.

PÉNZHIGÍTÁS VESZÉLYE FENYEGET AZ EGYESÜLT ÁLLAMOKBAN. Genfből jelentik: (NTL) Mint a londoni *Times* Newyorkból jelenti, az Amerikai Egyesült Államokban igen sokat beszélnek a pénzhígítás veszélyéről. Bizonyos jelek is mutatnak erre, így például az élelmiszerek árának és általában mindenfajta árucikk árának gyors emelkedése. Az amerikai kereskedők egyre nehezebben tudják raktáraikat felfrísíteni, ezzel szemben a vásárlási kedv folyton nő. Az amerikai kormány most alkalmas megoldást keres a lakosság túlzott vásárlási kedvének megfékezésére, hogy eljéjt vegye az árak további emelkedésének. (MTL)

Ekszerek, arany, ezüst és briliáns tárgyak vétele és eladása, szakzerű javítása
Acs Tibornál
 Szechenyi-ter 6. Aranyat a legmagasabb napi áron veszek.

Kegyetlen csecsemőgyilkosság egy bácskai községben. Zomborból jelentik, hogy a bácskai Gádor községben kegyetlen csecsemőgyilkosságot fedeztek fel. A csendőrség letartóztatta Herz Ferencet és vadházastársát, Waldmann Juliát, akik újszülött gyermeküket meggyilkolták és holttestét az udvaron elásták. A gyilkosságot úgy fedezték fel, hogy az asszony első házasságából származó gyermekei az iskolában eldúcskedtek, hogy az apjuk elásta kisöccsüket.

Meghívó. A Nemzeti Munkaközpont közgyűlése. A Magyar Munkások Országos Szövetsége nagyváradi szervezete 1942. március 8-án, vasárnap délelőtt 12 órakor a Nemzeti Munkaközpont Török Ignác-utca 1. szám alatti színházában évi közgyűlést tart. A közgyűlés tárgysorozata a következő: 1. Magyar Hiszekegy. Előadja az Építőmunkások Dalköre. 2. Elnöki megnyitó. 3. Titkári jelentés. 4. Pénztári jelentés 1942. március 1-ig. 5. Az Országos főtítkári, Vándor Lajos helyzetjelentése a Nemzeti Munkaközpontról, országos viszonylatban. 6. Vezetőség lemondása, korálnök választás és az új vezetőség megválasztása. 7. Indítványok. 8. Zárzó. 9. Hímnusz. Előadja az Építőmunkások Dalköre.

Családi esemény Csapó Ferenc főispáni titkárnál. Nagyvárad. Saját tud. Dr. ecsedi Csapó Ferenc főispáni titkár feleségének péntek hajnalban egészséges fiúgyermeké született. Az újszülöttet Csapó Ferenc hősi halált halt bátyjáról József András Lajos névre fogják keresztelni. Második fiúgyermeké születése alkalmából ismerősei és barátai nagyszámban keresték fel jókívánságaikkal a népszerű és közmegbecsülésnek örvendő főispáni titkárt.

Kik nyertek a sorsjegyen? Az Esti Ujság írja: Az Osztálysorsjáték mai húzásán ötvenezer pengőt nyert a 41.542, tízezer pengőt nyert 1234, ötezer pengőt 15.222, négyezer pengőt 20.981, kétezer pengőt 173, 22.280, 29.116, 66.828, 74.469, ezer pengőt 14.063, 15.249, 16.439, 29.032, 61.629, 71.916, 79.682, 85.877 számú sorsjegy. (Felelősség nélkül.)

Helybenhagyta a tábla a bujánházai verekedés tettesének büntetését

Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi tábla büntetőtanácsa Ruz László, Demeter és György szatmármegyei parveztlények bűnügyében hozott ítéletet a ma délelőtt megtartott fellebbviteli tárgyaláson.

Még 1938 novemberében történt Bujánházán, hogy a bálozó legények egy része elvonult egy magánháza és pálinkázás közben ott folytatta a mulatozást. A legények egy másik csoportja megtudta, hogy hová húzódtak el a fiuk és utánuk ment, hogy mulatóságukat megzavarja. A házhoz érve, követ dobta be az ablakon, mire kirohantak a bent iddogáló legények s Apáti Mihály kérdőre vonta a háborogatókat, akiknek a Ruz testvérek voltak a vezetői. Ruz László késsel, Ruz Demeter fejszével, Ruz György pedig egy karóval volt felfegyverkezve. Ruz György így szólt a bátyjához: — Adj neki egyet.

Ruz László erre megszúrta Apáti Mihályt. A kés a hatodik és a hetedik gerinc-csigolya között hatolt az áldozatba, átmeteszte a gerincvelőt, aminek következtében a test doráktól lefelé megbénult. A szerencsétlen legényt kórházba szállították, ahol két hónapi szenvedés után meghalt.

Az ügyészség szándékos emberölés miatt emelt vádat Ruz László ellen, testvéreit pedig bűnsegédi bűnrészeség címén vonták felelősségre. A szatmári törvényszék halált okozó súlyos testi sértés vétségében találta bűnösnek Ruz Lászlót és másfél évi börtönre, társait pedig egy-egy hónapi fegyházra ítélte. Az elítéltek fellebbezést jelentettek be, amihez az ügyészség csatlakozott, de a mai tárgyaláson a Tábla helybenhagyta a törvényszék ítéletét.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje Magyar Lapok-at.

Csak a postavezérigazgatóság adhat ki hivatalos távbeszélő névsort

„A nagyvárad postavezérigazgatóság felhívja a távbeszélő előfizetők figyelmét arra, hogy magánvállalatok a m. kir. postavezérigazgatóság által kiadott új 1942. évi vidéki betűrendes távbeszélő névsor adatai felhasználásával új magánkiadású szaknévsort szerkeszteni és azt megtevesztésre alkalmas módon körlevelek útján népszerűsíteni.

Birtokunkba következő tartalmú körlevél került: „Telefon Szaknévsor. Pontos felhívás! Saját érdeke. T. Cím! A magy. kir. posta által hivatalosan kiadott Vidéki Betűrendes Távbeszélő Névsor adatai alapján megjelenés előtt áll az új kiadású Vidéki Telefon Szaknévsor.

Ezért kérjük, hogy az alatt felragasztott beiktatás közzétételéért járó 20 pengőt, a mellékelt befizetési lap kézbevétele után feltétlenül befizetni szíveskedjék.”

Tekintettel arra, hogy hivatalos távbeszélő névsort csak a m. kir. postavezérigazgatóság, illetőleg a távbeszélő névsor mellékleteként hozzáfűzött „Utmutató”, amely az előfizetők szakmaszerinti felsorolását tartalmazza, a postavezérigazgatóság engedélyével a m. kir. posta személyzete jöletti alapítványa adhat ki. Telefonkönyv Telefon Szaknévsor, Vidéki Szaknévsor, stb. címen megjelenő névsorok magánkiadásúak, melyek adataiért az ebből folyó esetleges károsodásért a posta semmiféle felelősséget nem vállal.

Nagyvárad, 1942. március 5.

Aláírás.

RÁDIÓ

VASÁRNAP, MÁRCIUS 8.

- 8.00 Fohász. Szózat. Reggeli zene.
- 8.45 Hírek.
- 9.00 Unitárius istentisztelet. Igét hirdető Szentiványi Sándor.
- 10.00 Egyházi ének és szentbeszéd a budavári Koronázó főtemplomból. Ünnepi szentmise XII. Pius pápa ösztönzése választásának és koronázásának évfordulójára alkalmából. A szentmisét Serédi Jusztinián dr. bíboros hercegprímás pontifikálja. A szentbeszédet Drahos János dr. mondja.
- 11.15 Evangélikus istentisztelet. Igét hirdető Németh Gyula.
- 12.15 Levente-félóra.
- 12.45 Magyar nóták.
- 13.00 Rádiókrónika.
- 14.00 Művészlemez.
- 15.00 Gazdasági előadás.
- 15.45 Szórakoztató zene.
- 16.00 Egészségügyi Kalendárium.
- 16.40 Közművelődési előadássorozat.
- 17.00 Hírek magyar, szlovák és ruszin nyelven.
- 17.20 Fedák Sári műsoros délutánja.
- 18.20 Sportközvetítés.
- 18.40 Cortot zongorázik.
- 19.30 Hírek magyar, német és román nyelven.
- 19.20 Magyar filmmuzika.
- 20.35 Sportközlemények.
- 20.45 A német birodalmi rádió katonahangversenyének közvetítése.
- 21.40 Hírek.
- 22.10 Légierők Fúvószenekara.
- 22.45 Magyar Imre lemezei.

Budapest II.

- 11.15 Beszkárt-zenekar.
- 12.15 Prágai vonósnyegyes.
- 15.00 Bánk bán, opera.
- 17.20 Fedák Sári műsoros délutánja.
- 17.20 Fedák Sári műsoros délutánja.
- 20.00 Hírek.
- 20.20 Mozart hangverseny.

Hogyan lehet méhető cukrot igényelni?

Az elmúlt év kedvezőtlen időjárási viszonyai következtében kevés élelemmel betelelt méhcsaládok megsegítése céljából az 1942. év tavaszi idényre méhcsaládonként 2 kgr. tiszta cukor felhasználását engedélyezte a pénzügyminiszter. A méhető cukrot „Méhető cukor” jelzéssel ellátott „Ipari cukorvásárlási engedély” alapján lehet beszerezni. A cukor beszerzésére az a méhészt jogosult, akinek méhállománya önhibáján kívül a kedvezőtlen időjárási viszonyok következtében nem tudta az elmúlt évben teljes szükségletét összegyűjteni.

A méhészt a méhető cukor vásárlásá-

sára az engedélyt legkésőbb 1942. március hó 31-ig írásban, vagy szóbelileg annál a községi előjárásnál (polgármesternél) igényelheti, melynek területén jelenleg méheket tartja.

Az előjáróság (polgármester) az igényléseket felülvizsgálja és azt azonnal, de legkésőbb április hó 15-ig kiadja. A méhető cukor ára az ipari cukor árával azonos, kgr.-ként 2.20 P. A cukor árát a hatóságtól kapott csekk-lapon a m. kir. postahivataloknál lehet befizetni. A befizetést nyugtázó szelvényre a cukrot bármely cukorárusításra kijelölt kereskedő kiszolgáltatja.

Uj kerékpárok és javítások olcsón **JAKAB** műszerésznél Kossuth-u. 5 Tel. 23-30

SPORT

Vasárnap NAC—Szegedi AK mérkőzés a Rhédey-kerti pályán

(Nagyvárad.) „Minden nehezen induló vállalkozás jól szokott sikerülni” — sütötte el egyszer a böles mondást valahol valaki. Ezt a böles mondást a vasárnapi mérkőzésre vonatkoztatva szegedi laptársunk épügy leírhatná a Szegedi AK-al kapcsolatban, mint ahogy mi ezt most a NAC javára használjuk fel. Igaz viszont az is, hogy a NAC nehézségeit a Szeged okozza...

A helyzet ugyanis a következő. Mint tegnapi lapunkban már beszámoltunk, a WMFC-től elszenvedett vereség miatt a szegedi csapat teljes vezetősége lemondott. Az ideiglenes vezetőség levelet intézett a NAC vezetőségéhez, amelyben a mérkőzésnek fél 2 órai kezdését kérte. Természetesen a NAC vezetősége nem teljesíthette a kérést, mert hiszen ma az anyagiak fokozottan jönnek számításba.

Az elutasító válasz miatt panasszal fordult a Szegedi AK a szövetséghez. De ezen túlmenően azt is „megkérdezte” az ideiglenes vezetőség, hogy egyáltalán kötelesek-e kiállni a NAC

ellen, mivel a pályát nem füvesítették „s így a NAC nem tett eleget az MLSZ kívánságának.” A válasz nem lehet kétséges, mérkőzést ugyanis 8 nappal a kitűzött nap előtt kell letiltani, ha arra szükség van, másrészt éppen Fábrián József szövetségi kapitány volt az, aki február 22-én hitelesítette a Rhédey-kerti pályát. Ennyi akadékoskodás után aztán valóban sikerülni kell ennek a mérkőzésnek, természetesen a NAC javára.

A zöld-fehérek valóban alaposan felkészültek erre a mérkőzésre. Rónai edző argus szemmel ügyel az erőnlétre s azt hisszük, e téren nem is lesz hiba. De a játékosok is lelkiismeretesen készültek. Az idény elején tett fogadalmukhoz híven sportszerű léttel is készülődnek a nagy összecsapásra. A sérültek szépen gyógyulnak. Domjának is jót tett a csütörtöki püspök-fürdői kirándulás.

A NAC-vezetőség legalább 3000 szurkolót remél s ez esetben nem is lehet majd hiba vasárnap a Rhédey-kertben lejátszásra kerülő mérkőzésen...

SZÍNHÁZ

Színházi iroda közleményei:

Erdélyi Mihály, a nagyszerű operettek szerzőjének legszebb operettje a „Legyen úgy mint régen volt” kerül ma bemutatásra a színházban, Delly Ferenc rendezésében. Ez a pompás operett bővelkedik drámai fordulatokkal mindamellett, hogy a közönség a könnyekig kikacaghatja magát a komikusok briliáns alakításain. Elsőrendű szereposztás! Pazar díszletek! Csodás táncok!

A „Legyen úgy mint régen volt” péntek este premier bérletben, szombat este tisztviselő bérletben, vasárnap délután 4 órai kezdettel és vasárnap este rendes helyárral kerül színre.

„Mágnás Miska” — új nagyoperett — a humor és vidámság igazi ope-

rettje — szombaton délután egységes filléres helyárral kerül színre, Jurik Julesi és Solymossy Imre fellépésével. *Jegyek 30 fillértől 90 fillérig.* „Nem élhetek muzikaszó nélkül” című cigányzenés mulató vígjáték hét-főn este a Népművelési Bizottság rendezésében kerül színre. Tekintettel a nagy érdeklődésre, jegyekről ajánlatos előre gondoskodni, Szilágyi Dezső utca 26 szám alatt.

Kiss Manyi a Fővárosi Operett Színház tagja és a magyar filmek dédelgetett sztárja kedden este és szerdán este lép fel a Szigligeti Színházban. Kedden este egyik legbriliánsabb szerepében a „Fityfirittyben” mutatkozik a nagyváradai közönségnek. Szerdán este „Pepi és Páris” Kiss Manyi

szerepekben lepi meg a közönséget. A nagy érdeklődésre való tekintettel jegyekről ajánlatos előre gondoskodni. Jegyek elővételben már kaphatók a színházi pénztárnál.

Előkészületben „A kiewi járőr 2”.

HETI MŰSOR:

Péntek este: Legyen úgy mint régen volt.

Szombat d. u. 4 órakor: Mágnás Miska.

Szombat este: Legyen úgy mint régen volt.

Vasárnap d. u. 4 órakor: Legyen úgy mint régen volt.

Vasárnap este: Legyen úgy mint régen volt.

Hétfő este: Nem élhetek muzikaszó nélkül.

Kedd este: Kiss Manyi fellépte a Fityfirittyben.

Szerda este: Kiss Manyi-est.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavanként 14 fillér, Alláskeresőknak 25 százalék engedmény

Adás-vétel

Jó állapotban levő ebédülő és futószőnyeg, valamint modern csillárt megvételre keresek. Cimeket a kiadóba kérek. 98

Jó állapotban levő női biciklit megvételre keresek. Cimeket a kiadóba kérek. 95

MAGYAR SZEMLE könyvek kedvezményes áron eladók. Cím a kiadóban. 99

Teljes magyar-latin Misszale vászonkötésben, vörösmetszővel, valamint egész bőrkötésben, aranymetszővel kaphatók a Magyar Lapok kiadóhivatalánál.

Nagyvárad város térképe kapható a Magyar Lapok kiadóhivatalánál (Szilágyi Dezső-u. 5. sz.) Fekete nyomással ára 1.60, színes nyomással ára 2 pengő.

KERÉKPÁR, javítandó állapotban, kedvezményes áron eladó. Cím a kiadóban. 989

Különféle

10—20 ezer pengő kölcsönt keres ös-keresztény textil kereskedő. A kölcsönt 3 keresztény cég garantálja. „Tartsunk össze” jellegre. 94

Örömet akar szerezni? Adjon ajándékba könyvet! H. V. Morton: Az utazító nyomában, vászonkötésben, dús aranyozással. Zsiros S. J. Jézus élete, Molnár S. J. Ragyogó csillagok a kínai éjben, Martindoles S. J. Gonzága Alajos, dr. Dér Akos Életforrás, Maurice A. rab, Land Mária Titkok útján, Blaskó Mária Országuton című könyvek alkalmi áron eladók. Cím a kiadóban. 97

ALLÁST keres, hirdessen a Magyar Lapokban.

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

Fő- és felelőszerkesztő: Felelős kiadó:
Dr. Paál Árpád Dr. Scheffler Ferenc
Szent László-nyomda RT igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.